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«Грибная история»
Случилась эта история совсем недавно. В самом красивом городе Гатчина жили два брата Даня и Максим. Мальчики были очень любознательными, интересовались флорой и фауной родного края, сажали деревья и просто охраняли природу от загрязнения. 
Однажды одним осенним утром мальчики с родителями собрались в лес. У них была семейная традиция, каждой осенью ездить по грибы да по ягоды. С утра Даня и Максим проснулись раньше всех. Собрали все корзинки в доме и подготовили синие резиновые сапоги. Мама приготовила походный перекус, а папа смотрел прогноз погоды, чтобы не попасть под сильный дождь.
Семья села в машину и поехала в лес. Дорога была не долгой, но за это время мальчики успели рассмотреть всю красоту осенних лесов. Как после теплых, солнечных деньков изменилась природа. Осень нарядила клёны в ярко-желтые наряды, окрасила кустарники в алый цвет, а некоторые деревья начали сбрасывать свою листву. К их удивлению машин по пути было мало, поэтому они добрались быстро.
Мальчишки вышли из машины и вместе с мамой и папой отправились за грибами. Зайдя в лес Даня и Максим ощутили приятный, свежий запах леса, какой не почувствуешь в городе. Здесь было хорошо и тихо. Под ногами скрипели сухие ветки деревьев, шуршала пожелтевшая листва, ноги ребят утопали в мягком белоснежном мху и казалось, что ты очутился в доме леса. Мальчики посмотрели на свои сапоги. Они были мокрые от утренней росы, а сверху их облепили маленькие листики, которые упали с кустов. Лес как будто нарядил мальчиков в свой яркий, лесной наряд. 
Семья шла неторопливо по лесу. Даня брел впереди всех. Вдруг среди высокой зеленой травы он увидел красивый, яркий гриб. Даня наклонился, чтобы его сорвать и положить в корзинку. Но тут подошел Максим и сказал: «Не надо срывать этот мухомор. Он ведь ядовитый». Даня испугался и не стал брать такого красавца. Мальчики с родителями заходили все дальше и дальше в лес, но грибов всё не было.  Вдруг Максим закричал: «Гриб, гриб…». Все побежали к нему. В лесной чаще среди сосен стоял на белой ножке с коричневой шапочкой симпатичный грибок. Посмотрев на него, мама сказала: «Это же Белый гриб! Он самый вкусный. Из него мы можем сварить суп или пожарить с картошкой на ужин». Мальчики обрадовались такой находке. Срезали аккуратно грибок ножом и пошли дальше. 
Побродив еще немного, все захотели отдохнуть. Пока родители искали подходящее место для пикника, мальчики увидели в траве блеск. Они подумали, что это так сияет капля росы на траве, похожая на жемчужинку. Но подойдя ближе, они обнаружили… зеленую бутылку. Она сливалась с травой, поэтому не каждый мог её заметить. Ребята позвали родителей. 
- «Откуда в лесу эта бутылка?» -спросил Даня.
- «Здесь же нет никого кроме нас. Кто же это сделал?» - перебив его крикнул Максим.
 Тогда папа ответил: 
- «Осенью очень много людей ходит в лес. Грибники собирают вкусные дары, туристы ходят в походы с палатками. Может кто-то из них и оставил. Дело в том, что эта бутылка создана человеком и для её переработки понадобится сотня лет. При разложении она становится токсичной, то есть вредной. А как вы знаете, кусты и деревья берут питательные вещества из почвы. Если в почву попадет такой мусор, то он начинает вредить всему живому. Наша планета тоже живая, а один выкинутый фантик можно прировнять к вирусу. Например, если мы заболеем ветрянкой, то у нас начинают появляться пятнышки, так и у деревьев от загрязнения начинают портиться листики и веточки. Но вас лечат мама и папа, а планету некому спасти. У неё нет родителей, но есть МЫ, кто должен позаботиться о её сохранении». 
Мальчики поняли, что оставлять бутылку в лесу нельзя, и забрали её с собой.
[bookmark: _GoBack]Найдя подходящее место, семья удобно расположила перекус на пеньке. Пока все кушали, выглянуло солнышко и начало согревать грибников своими лучами. Словно обнимая их теплыми руками, после дождливого дня. Подкрепившись мама рассказала мальчикам, что в Гатчине есть специальные эко-точки, где собирается раздельный мусор, чтобы не загрязнять окружающую природу. Такой материал как: пластик, стекло, бумага, люди перерабатывают и используют повторно в производстве. 
Даня с Максимом предложили родителям дома сортировать мусор, чтобы не загрязнять и не разрушать окружающую среду. 
Юные грибники вернулись домой, но мысль о сохранении планеты от мусора не покидала. Тогда мальчики рассказали друзьям и воспитателям в детском саду историю, которая случилось с ними на выходных. Ребята долго думали и обсуждали, как они могут помочь.
Дети вместе с родителями и воспитателями организовали субботник, чтобы собрать мусор в «Хохловой роще», отсортировать и отвезти в эко-точки. Ребята поняли, какой это труд, целый день собирать фантики, обертки и бутылки, оставленные другими. 
Планета –это не только дом для людей, но и для птиц, зверей и растений. Одна брошенная бумажка может погубить жизнь.

«Чисто не там, где убирают, а там, где не мусорят». А.П. Чехов


